

Екатеринбург	Ирбит	К.-Уральский	Красноуральск	Нижний Тагил	Серов
+6 +2 С-3, 4 м/с	+5 +2 С-3, 5 м/с	+7 +2 С, 5 м/с	+7 +4 С-3, 4 м/с	+6 +2 С-3, 3 м/с	+6 +3 С-3, 3 м/с

## ДЕЛО ЗА МАЛЫМ

# Нашёл прибыль в капусте

Фермер из Дзуреченска пытается приучить свердловчан к овощам в вакууме

Анна ОСИПОВА

Кто сказал, что заниматься овощеводством на Урале невыгодно? Сергей Банный, фермер из Дзуреченска (Сысертский ГО), с этим категорически не согласен. Рискованно и трудно — да. Но и прибыльно тоже.

### Доллар на удачу

Крестьянско-фермерское хозяйство «Предгорье» основал в 1989 году отец Сергея Банного — Василий Александрович. Сам Сергей, техник-металлург по образованию, стал перенимать дела у своего отца с 2006 года, а до этого работал на Ключевском заводе ферросплавов начальником алюминиевого цеха.

Конечно, отец начинал тяжело. Земли не было, тракторов не было — всё с нуля покупалось, и, как правило, технику брали старую, — рассказывает Сергей Васильевич. — Проблемы с землей помогла решить, как ни странно, Организация Объединённых Наций. Их делегация колесила по стране, и местные чиновники решили показать, что у нас тут тоже фермеры есть. Приехали в Дзуреченск. Один оковец и спрашивает у отца: «Скажи, фермер, у тебя земля-то хоть есть?». «Ну... нет земель ещё, так работаем». Наши чиновники заволновались: землю дадим, не проблема. Ну тут оковец отцу дал долларовую бумажку и говорит: «Василий Санч, вот если тебе землю не дадут, ты мне этот доллар по почте отправь, и я буду знать, что не дали. А если дадут, оставь его себе». Землю дали.

Этот доллар для семьи Банного стал талисманом. Сперва Василий Александрович его всегда с собой брал, теперь и

сын традиции не изменяет, даже на уборочные кладёт в карман — на удачу.

### Патент на «Баргузин»

Сегодня «Предгорье» — это 40 гектаров земли и четыре вида культивируемых овощей. На этой площади с лихвой уместились бы 60 футбольных полей, но Сергей Васильевич отмечает — по фермерским меркам это очень мало. Чтобы развить по-настоящему, надо в два раза больше — 80, а то и все 100 гектаров. Но интерес скромного фермера, очевидно, столкнулся с интересами другого, более крупного бизнеса. Свободных земель вокруг Дзуреченска полно, соседние с хозяйством Банного участки уже больше десяти лет пустуют, зарастают бурьяном...

Никто их нам не даёт! Всё скулено, а для чего — не знаю. С какой стороны ни пытались зайти — концов не найти, — сетует Сергей Васильевич. Раз нет возможности дальше развиваться в сторону растениеводства, в «Предгорье» решили наращивать доработочную стоимость продукта. Так в 2006 году возникла идея начать производство салатов. Стали оформлять документы, строить цех... Дзуреченск — посёлок маленький, многие помогли. А однажды пришла старушка, принесла свой домашний капустный салатик — угостить. Попробовали, понравилось, попросили рецепт... Василий Александрович за свежесть вкуса прозвал его «Баргузин», да так и пошло. Теперь этот салат — самый популярный из восьми их продуктов. Даже подделки стали появляться!

Мы думали запатенто-



Сергей Банный на себе заметил результаты ответных санкций России: спрос на его продукцию увеличился в разы

вать наш салат «Баргузин», но не вышло, потому что это и ветер, и река, и посёлок, и машина. Присвоить это слово нельзя, — говорит Сергей Васильевич. Впрочем, из-за подделок он не расстраивается — плохой продукт копировать не станут.

В хорошие месяцы (то есть зимой, когда своих овощей у людей уже нет) в «Предгорье» выпускают до 10 тонн различных салатов. Работают обычно под заказ: во-первых, салаты хранятся не больше семи дней, во-вторых, почти на сто процентов это — ручной труд.

### Вакуумный картофель

В салатном цехе «Предгорья» работают всего четыре человека. Своими руками моют овощи, чистят морковь, свёклу и капусту, удаляют черенки, смешивают салаты, фасуют, наклеивают фирменные этикетки. Из техники помощников немного. Напри-

мер, есть машина для чистки картофеля — шкурку снимает тонко и быстро, не хуже, чем вручную. Ещё одна машина занимается шинковкой капусты.

Чтобы расширяться, процесс надо максимально автоматизировать, но техника стоит очень дорого, — поделился Сергей Васильевич. Новые машины потребуются и для развития ещё одного направления, пока сравнительно нового для Свердловской области — это овощи в вакуумных упаковках. Мытый и чистый продукт пакует в вакуумные пакеты специальный аппарат.

Сейчас, после введения нашей страной ответных санкций, ко мне стали обращаться компании, которые раньше работали на импортном сырье. Тот же замороженный польский картофель, например, брали для детских садов. Конечно, у него срок годности — где-то год-полтора, а у моего в вакууме — 5-6 суток. Зато свежий. Сейчас эту им-

портную лавочку прикрыли, и появилась реальная потребность в местной сельхозпродукции: только что вот звонили из детского садика в Боровке, — говорит Сергей Васильевич. Раньше чистые овощи у него еле-еле брали. Сейчас торговые сети спокойно берут вакуумный картофель по 38 рублей за килограмм, и он пользуется спросом.

Однако в сами торговые сети местным производителям попасть не так-то просто. Сергей Васильевич рассказывает, что бывали случаи, когда крупные продавцы требовали с него серьёзную сумму за то, чтобы взять его салаты на реализацию. Для таких мелких фермеров это просто неподъемно. Сейчас Банного удалось зайти в торговые сети «Звездный», «Ашан», «Метром» и «Монетка», налажено сотрудничество с «Уральскими авиалиниями». А вот в «МегаМарте» и «Кировском» продукцию от «Предгорья» ни в какую брать не хотят...

### ДОСЬЕ «ОГ»

Сергей Васильевич БАННЫЙ родился в 1958 году. Окончил Свердловский горно-металлургический техникум по специальности «Металлургия тяжёлых и цветных металлов», женат, воспитал сына.

### Где хранить?

В этом году в хозяйстве Банного хорошо уродился только картофель. Остальным овощам попросту не хватило тепла, например капусты — в три раза меньше, чем в прошлые годы, примерно 40 тонн против 120-140. Да и за картофель Сергей Васильевич переживает: клубни воблели в себя очень много влаги и сохранить их нынче будет непросто. На его полях растёт преимущественно импортный сорт — «Ред Скарлет». Но будущим летом Сергей Васильевич намерен протестировать два уральских сорта картофеля — по договорённости с УралНИИХозом.

Главная проблема — как сохранить урожай? Нужно приобретать высокотехнологичное холодильное оборудование, но оно очень дорого. Бывает, что в феврале-марте до 40-50 процентов моркови просто выбрасывают, — делится Сергей Васильевич. По его прикидкам, строительство одного квадратного метра современного овощехранилища обходится примерно в 10 тысяч рублей.

Решение проблемы Сергей Васильевич видит в создании больших государственных хранилищ. Собрал урожай, привёз в общее овощехранилище и оставил там. Главное, чтоб такие хранилища были именно государственными и не задирали цены. А пока каждому весну Сергею Васильевичу приходится докупать некоторые овощи у соседей.



Сейчас в общежитии педколледжа студентки живут по шесть человек в комнате, но в следующем году руководство планирует провести в здании ремонт и увеличить число комнат, сделав их более компактными

# У педагогического колледжа в Нижнем Тагиле впервые появилось общежитие

Галина СОКОЛОВА

В Нижнем Тагиле 21 учреждение среднего специального образования, но только девять из них имели студенческие общежития. На днях к списку гостеприимных учебных заведений присоединился педколледж №2, расположенный в Дзержинском районе. Новоселье отметили первые 50 первокурсниц.

Узнав, что при реорганизации детского дома №5 оказался пустым корпус на улице Ильича, руководители колледжа позаботились, чтобы он был передан их учреждению. После переезда сирот здание находилось в удовлетворительном состоянии. За счёт собственных средств новые хозяйственники перестроили линолеум, заменили санузлы, обновили электропроводку. Мебель собрали все вместе, многие педагоги отдали сюда кровати, шкафы, тумбочки.

Как рассказывает директор колледжа Галина Сибирякова, нынче на обучение поступили девятноста первокурсниц, нуждающихся в жилье. В новое общежитие заселили пятьдесят из них. Ещё двадцать удалось пристроить в общежитии соседнего техникума, остальные девушки отправились на частные квартиры. Учитывая этот расклад, студентки, получившие места в общежитии, не горюют, что приходится довольствоваться скромными бытовыми условиями и жить большими компаниями (в комнатах стоят по шесть кроватей).

Пришлось привезти из дома посуду, электроприборы и постельные бельё, — рассказывает будущий учитель физкультуры Жена Васильева, прибывшая на учёбу из Новоуральска, — но всё равно я очень рада, что удалось заселиться сюда. Во-первых, до колледжа добираться недалеко — пешком ходим, во-вторых, экономлю на оплате

стѐнного жилья, в-третьих, с девочками заниматься веселее, в комнатах у нас стоят парты.

Новоселье пятидесяти студенток — событие вроде бы небольшое, но для тех, кто учился вдали от дома, понятна радость девушек. Кроме того, наличие студенческого общежития — солидное конкурентное преимущество для учебного заведения. Например, в тагильском техникуме металлообрабатывающих производств и сервиса всем иногородним студентам предоставляется комфортное общежитие на улице Юности. Как вы думаете, есть у них проблемы с набором приезжих студенток? Нет, и для этого техникума не жалует более пяти миллионов рублей ежегодно. Ребята живут по двое в комнатах, пользуются современными душевыми кабинками, стиральными машинами, кухонным оборудованием. И за всё про всё отдают 407 рублей в год, оплачивая только коммунальные услуги.

Родители, выбирая вместе с наследниками место учёбы, предпочитают техникумы и колледжи с общежитиями. И тут не только экономический интерес. Из дома в чужой город едут совсем юные подростки, и приглядеть за ними совсем не помешает. Так, в общежитии на улице Юности ребята попадают в кипучую послеучебную жизнь. Здесь работают секции, действует волонтерский отряд. О нарушениях распорядка или полноты завтрака студенты могут позвонить родителям.

Например соседней металлообработчиков и равняется педколледж. Здесь тоже планируют улучшить условия проживания в обременённом общежитии и усилить там воспитательную работу. А ещё педагоги мечтают разжить вторым зданием, чтобы поток иногородних абитуриентов стал ещё больше.

# Посёлку Малышева грозит режим ЧС

Настасья БОЖЕНКО

Перебои с водоснабжением в посёлке Малышева заставили депутатов местной думы обратиться к главе с требованием ввести режим чрезвычайной ситуации (ЧС). На сегодняшний день в посёлке две проблемы — это устаревшее теплоэнергетическое оборудование и долги.

Ввести режим ЧС депутаты предлагают в связи с крайне нестабильным водоснабжением жилых домов и социальных объектов. Об этой проблеме «ОГ» уже писала 16 мая нынешнего года, с тех пор она только усугубилась. Вода не доходит до верхних этажей в домах, а подвалы зданий, напротив, затоплены.

Мы живём на пятом этаже, воды у нас нет, батареи еле-еле теплые, — рассказывает жительница посёлка Надежда Мажугина.

Проблема коснулась не только многоквартирных домов. Во Дворце спорта «Рубин» также перебои с водой. Сотрудники рассказывают, что есть график подачи воды, но он соблюдается от случая к случаю.

Причин у сложившейся ситуации две: во-первых, это износ сетей более чем на 90 процентов и устаревшее теплоэнергетическое оборудование. Во-вторых, задолженность муниципалитета перед поставщиком воды — ЗАО «Водоканал» города Асбеста. С решением первой проблемы область готова помочь. Председатель областного правительства Денис Паслер ещё в конце сентября вынес решение выделить

5,6 миллиона рублей на замену теплообменников в посёлке. Но задолженность перед поставщиками воды остаётся на совести муниципалитета.

По данным «Водоканала», долг за поставленную воду порядка восьми миллионов рублей. Гарантийные обязательства, которые чиновники неоднократно давали поставщику, по словам гендиректора «Водоканала» Надежды Маслаковой, ни разу не исполнялись.

К «Водоканалу» вопросов нет, мы свою часть договора выполняем. Подача воды осуществляется по факту потребности, объёма хватает на полное холодное водоснабжение посёлка, — пояснила «ОГ» Маслакова.

Местные власти видят корень зла в банкротстве МУП «Жилкомсервис». С 14 августа на предприятии введено конкурсное управление, после чего для содержания сетей водоснабжения ничего не делалось. В результате новые порывы на трубопроводе остаются жильцы без воды. По словам замглавы по ЖКХ Малышевского ГО Сергея Никонорова, конкурсный управляющий искусственно затягивает процедуру банкротства, что мешает расплатиться с долгами и взяться за ремонт сетей.

Депутаты предлагают ввести режим ЧС, но я уверен, что это лишнее, всё можно решить в рабочем порядке, — считает Сергей Никоноров. — На последних этапах воды нет из-за аварий. До 10 октября мы устраним порывы, и ситуация стабилизируется.



Пожаре, наводить порядок в Малышева надо не только с водоснабжением, но и с благоустройством. Так этим летом выглядела стена на въезде в посёлок

# За срыв отопительного сезона главы муниципалитетов ответят в прокуратуре

В список нарушителей графиков подачи тепла в Свердловской области попали восемь территорий. Правительство области привлекло прокуратуру к воздействию на провинившихся глав городов и городских округов.

Речь идёт о руководителях муниципальных образований, которые к 5 октября не обеспечили 100-процентное подключение жилищного фонда и социальных объектов к отоплению. Графики нарушены:

- в Екатеринбурге (отопливается 99,93 процента жилых домов);
- в Алапаевске (99 процентов);
- в Ирбите (97,1 процента);
- в Верхотурье (96,7 процента);
- в Нижней Салде (99 процентов);
- в Каменском ГО (93 процента);
- в Талицком ГО (99,7 процента);
- в Кушвинском ГО (96 процента).

По требованию председателя регионального правительства Дениса Паслера, вице-премьер Сергей Зырянов обратился в прокуратуру с требованием воздействовать на глав муниципалитетов.

Наиболее проблемным вопросом являются долги муниципалитетов перед энергетиками и газовиками. Денис Паслер сообщил, что финансовая поддержка должников со стороны области будет постепенно сокращаться.

Настасья БОЖЕНКО

# В Серове утвердили проект ледового городка

Проект центрального зимнего городка представили на одном из совещаний у главы Серовского городского округа Елены Берниковой, сообщает [rio-serov.ru](http://rio-serov.ru).

Эскиз городка разработали в бюро промышленной эстетики ОАО «Металлургический завод им. А. К. Серова», главной темой предстоящей зимы там выбрали сюжеты сказов Бажова. Так авторы задумки решили подчеркнуть, что 2015 год в России официально объявлен Годом литературы.

Площадь перед серовским Дворцом культуры украсит ледяная малахитовая шахтулка, персонажи сказов, Дед Мороз со Снегурочкой и... огромный ледяной трон, забраться на который будет разрешено всем желающим.

Строительство ледового городка обойдётся примерно в пять миллионов рублей. Эти затраты поделат между собой муниципальный бюджет и ведущие предприятия Серовского городского округа.

Анна ОСИПОВА

# Сегодня в Нижнем Тагиле отмечают 100 лет со дня рождения известного горняка

Директора Высокогорского горно-обогатительного комбината Сергея Николаева (7 октября 1914 г. — 18 февраля 1990 г.) в Нижнем Тагиле знают все. Под его руководством четверть века строились шахты и обогатительные фабрики.

Шахта «Магнетитовая» выдавала тогда руды столько же, сколько сегодня добывают три подземных цеха Высокогорского ГОКа. А ещё это был, пожалуй, первый руководитель, который думал не только о тоннах, содержании железа и работоспособности оборудования. Он заботился о людях: во всех цехах по его распоряжению строились душевые и столовые, производство становилось чище и безопаснее.

Жители микрорайона Виза благодарны ему за ударные темпы в строительстве жилья для рабочих. С его же лѐвой руки район украсил ДК «Юбилейный», сейчас он выполняет роль главного муниципального зала.

Кроме шахт, обогатительных цехов и жилых кварталов, Николаев оставил тагильчанам... трамплины. Будучи в командировке, он увидел летающих лыжников и влюбился в этот вид спорта. С тех пор на трамплинах горы Долгой проходят главные состязания России. А после реконструкции спорткомплекса в прошлом году ему был придан международный статус и присвоено имя Сергея Николаева.

Галина СОКОЛОВА



Спортсмены зареченского дельтапланерного клуба Пётр и Эльвира Соболевы пожились на высоте 1,5 километра. Молодые люди обменялись кольцами и поцеловались в шлемо-губридах, одновременно управляя дельтапланом. Предварительно молодёжь установили на летательный аппарат три камеры (две на дельтаскрюльях и одну на внешней стороне дельтаплана), а чтобы не замешкаться и не испортить видео, все действия заранее отрепетировали на земле. — Мы уже давно участвуем в соревнованиях по дельтапланерному спорту, и такая свадьба для нас — это новый интересный опыт, тем более, что мы познакомились на тренировках в дельтапланерном клубе, — рассказала «ОГ» Эльвира. — Идея возникла за пару месяцев до нашей свадьбы. Помочь подготовиться мы попросили наших друзей-пилотов. Камеры для съёмки нам одолжили именно они, а сам летательный аппарат мы взяли в городском дельтапланерном клубе.

Елизавета МУРАШОВА